
FUGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 
MEGJELENIK MINDEN NAP 

Huedin május 21. Páratlan eset tartja 
leirhatatlan izgalomban Huedin lakosságát. 
Huedin lakosai körében általánosan ismert 

Nagy Hirsch Mór, az egykori milliomos, akit va- 
1508 laha élvezett nagy vagyona révén ma is a 

„milliomos" Hirschnek neveznek. A millio- 
mos Hirsch azonban ma már szegény ember 
kit egy öccsével támadt kilakoltatási per- 
ből kifelyólag a népitélet védelmezett meg. 

Otszáz főnyi tömeg vette védelmébe a 
kell „milliomos" Hirschet, akinek öccsével 

ried lefolyt páratlan harcáról alábbi tudosi- 
1577 tásunk számol be: 
- Hirsch Mór mint többszörös milliomo 
ünk. került Huedinre. Criseuról költözött be ez 
e az ember, akinek vagyonáról és jószivüsé- 

Alapitotta 

éről csakhamar legendák keltek szárnyre 
edin környékén. Hirsch Mórt sok tekin- 
tetben igazolta is a felőle alkotott jóvéle 
mény. Példás életü, szorgalmas kereskedő 
volt. Nagy nyomorban sinylődő öccsét, Ha- 
vas Emanuelt maga mellé vette, kenyeret, 
megélhetést biztositott számára. Havas E 
manuel bátyjának szerető védőszárnyai alatt 
növekedett és gyarapodott. Pár év mulva 

att. azután alaposan visszafizette bátyja támoga- 
ris. tását. ; 
551 A gazdasági élet változásai ugy hozták. 
oz hogy Havas Emanuel olyan dolgokkal kez- 

tett foglalkozni, amiknek konjukturájuk 
volt. Hirsch Mór üzleteire ellenben a dekon 
junktura vetette árnyékát. Hirsch Mór tönk 

Rott. 
A gazdag Havas Emanuel azonban nem 

vállalta a szerep megcserélését. Ő nem akart 
ugyanugy jótékonykodni bátyjával szemben 
vint amaz vele. 

Hirsch Mór elárverezett házait Havas 
Emanuel vásárolta meg. 

518 
il- 

fan 

)73 

rement, Havas Emanuel pedig meggazdago- 

A kocka megfordult. Az egykori milliomos 

Négyszemközí 
Ha az ember meg akar vigasztalódni 

legjobb, ha a pénzügyminiszter nyilatko- 
zatát olvassa el. A pénzügyminiszter 
könnyedén kijelenti egy francia lapnak, 
ogy nem is lehet krizis nálunk, mert hi 

szen az élelmiszerek jóval olcsóbbak 
mint Franciaországban. Arról viszont nem 
szól a pénzügyminiszter, hogy a kereseti 
lehetőség 
drágább" élelmiszerű országokhoz. Erről 
hDem beszél a pénzügyminiszter, mert mint 
mondotta, egy pénzügyminiszter mindig 
optimista. 

milyen arányban viszonylik : 

A4 A Aa 

meretes 
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1937. május 23. Vasárnap ! 

PÁSZTOR EDE 

a lelketlen testvért, 
abból éldegélt, hogy lakásának egy szobá- 
ját kiadta, ebből a betevő falatját maga és 
családja részére ugy, ahogy biztositotta, de 
a házbérrel adós maradt. 

Havas Emanuel erre kilakoltatási pert 
inditott bátyja ellen, amit meg is nyert. - 
Hirsch Mór ekkor egyházi itélőszék elé vit- 
te a szomoru családi ügyet. Itt felmutatta, 
hogy mit tett ő öccséért, s most öccse ki 
akarja dobni. Az egyházi itélőszék ugy ha- 
tározott, hogy Havas Emanuel adja vissza 
egyik kis házát bátyjának s tegyen letétbe 
számára 45.000 leit. 

Havas először belenyugodott az itéletbe, 
de később megbánta és bátyját egykori 
jótevőjét családostul az uccára tétette. 

Hirsch Mór egy Goldberger nevü konfek- 
ciós kereskedő jóvoltából egy kis sátorba 
költözött, de céltalan elégtétel gyanánt ki- 
irta ajtajára: „Öcsém jóvoltából lakom itt". 
Havas a kilakoltatás napjára elutazott Hue- 
dinből. Helyette sógora, Nasch Ernő induit 
a táblát levenni az egykori milliomos nyo- 
mortanyájáról. Ez azonban nem ment si- 
mán. A veszekedés lármájára mintegy 500 
fényi tömeg gyült össze a sátorlakás körül. 

A tömeg annyira felháborodott, 

Tábornokok 
Bucuresti, május 21. A Lusana éttere- 

ben ma ünneplik Cuza 80 éves születésnap- 
ját és politikai pályájának 30 éves évfordu- 
lóját. A vacsorán Goga és Cuza fognak fel- 
szólalni. Beszédeiket azért is különösebb ér- 
deklődéssel várják, mert a két szélsőjobb 
oldali politikus a választások előestéjén uj- 
ból a semleges választási kormány megala- 

Havas 

Bucuresti, május 21. Ma telt le az is- 
simleu-silvaniei pénzhamisitási 

bünügy vádlottainak 30 napos vizsgálati fog 

sága. A vádtanács tárgyalására felvezették 

a törvényszék épületébe a nagy bünügy 27 
vádlottját. A vádtanács a vizsgálati fogsá- 

got meghosszabbitotta. Mikor a vádlottakat 

a vádtanács tárgyalásról kivezették, a folyo 

són szembe találkoztak a per besugojával. 

Felelős szerkesztő 

Kádár Miklós 

fépitélet lakoltatia vissza Husdinben 
uccáratet „milliomos Hírsch családott 

család tragédiája. Ötszáz 

SZERKESZTOSÉG és KIADOHIVATAI] 
ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 4. 

a méltatllanul 
Az egész város nyugal- 
mát felkavarta a Hirsch 
ember kereste halálra 

aki bátyját az uccára dobta 
Emanuel testvéri szivének megnyilvá- 
rulásán, hogy meg akarta lincselni a 
mililomost, akit azonban nem faláltak 
meg. Erre a tömeg népitéletszerüen visz 
szalakoltatta elhagyott lakásába a „mil 
liomos Hirsch"-et. 

A visszalakoltatás nem sikerült teljesen, - 
mert a hatóság megakadályozta. A helyzet 
inost már az, hogy Hirsch Emanuel félig e 
sátorkan, félig régi lakásában lakik. 

A kedélyek evvel még nem csillapodtai 
le. Az egyházi biróság nyomban összeült és 
szigoru itéletet hozott Havas Emanuel el- 
len. Kimondották, hogy Havas Emanuelt, ha 
az egyházi tanács itéletét el nem fogadja 
kiközösitik az egyházból. Ez annyit jelent, 
hogy a nyilvános istentiszteleten megfoszt- 
ják a többi hivőket megillető előjogoktól, 
nem nyulhat a szent ereklyékhez, halottai 
után nem imádkozhat a templomban, meg- 
vonják tőle a rituális vágást és szemelyileg 
is bojkottálják. Az egyházi tanács terminust 
adott Havasnak, hogy bünét jóvátegye, ez 
azonban a terminus lejárata elől elutazott 
Huedinről. Az érdekes családi és egynázi há- 
boru további fejleményei elé nagy érdeklő- 
déssel tekintenek városszerte. 

és ezredesek vezessék le a vá- 
lasztást - ezt kérik Cuzáék 

kitására akar propoziciót tenni. Elképzelé. 
sük szerint a kormány nem politizáló tábor. 
nokokból állana s prefektusok ugyancsak a 
politikától távolálló ezredesek legyenek. Ez 
a kormány a választások után azonnal le- 
mondana és helyet adna a többséget nyert 
párt kormányának. 

Csaknem agyonverték a Desugói 
a simleui nagy pénzhamisítási bünper vádlottai 

A vádlottak rávetették magukat a besugóra 
és csaknem agyonverték. Az őrök taremtet- 
tek rendet a verekedő vádlottak között. 

További fokozatos melegedés várható 
északon zivatarokkal. 

lgyekezzék beváltani a „umba' igazoló-jegyét ! 

/ 

/ 
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Garol király érdekes ; nyilatkozata 
egy írancia lapban 

Öfelsége II Carol király nyilatko- 
zott. a „Paris Midi"-nek. Az in- 
terju cime „Carol királlyal, né- 
pének atyjával? Tma e l-irály 
nyilatkozata: 

- Nincsenek olyan gondolataim, hogy 
a parasztot elvárosiasitsam; abszurd és ve- 
szedelmes lenne ez ránézve, de mindenkire 
nézve is. Ellenkezőleg, a városiakat akarom 
a faluba vinni. A munka-csapatok eredmée- 
nyesen dolgoznak: bizonyos szociális bioló- 
giát végzünk. Ugyanis, szerintem, amikor 
nagy reformokat hajtunk végre, nem lehet 
az elvont dolgoknál maradni. A paraszttal 
és a parasztért dolgozni, - ez a legegész- 
ségesebb és leggyümölcsözőbb eszköz; a ta- 
nitókért s azokért, akiket tanitanak. Bizo- 
nyos, nem könnyü munka ez. Bölcsesség, 
tapintat kell hozzá, amelyről már bizony 

Sulyos baleset érte 

ságot tettek a nép fiai, Gusti professzor tö- 
kéletes vezetése alatt. 
- Azt hiszik Önök, hogy a basarabiaiak- 

kal éppugy lehet dolgozni, mint a transilvá- 
niaiakkal, mindegyikőjüktől pontosan ugyan 
azt a munkát kérni? Közöttük legalább ak: 
kora a különbség, mint a Pas-de-Calais-i 
és a Provence-i paraszt között. Kis hazák 
ezek a nagy hazában, de itt is, ott is, ugyan 
az a géniusz, hála a népirodalomnak, amely 
valóban a nép meleg leilke. 

Fel kell tudni használni a mások hi- 
báit - folytatta az Uralkodó, - hogy ki- 
váló lehess; nehéz feladat, de szükséges, - 
mint az eredeti alap változatlan megőrzése 
is. Egy kis példa: ne ábránditsuk ki a falu- 
sit csodálatos nemzeti viseletükből, amely 
országunknak egyik legeredetibb értéke. 

Az ujságiró cikke végén megjegyzi: Ca- 
rol király valóban népének atyja. 

Leichner szücs fiát 
premilitáris gyakorlat közben 

Tegnap délelőtt sulyos szerencsétlenség 
érte Leichner Györgyöt, Leichner Józsei 
Str. Ciorogariu 1. sz. alatti szücs és nagyke- 
reskedő fiát. A fiatal ember katonai előkép 
zős szolgálatot teljesit és tegnap délelőtit 
szintén bevonult a szakaszához. Az előkép- 
zős csoport kivonult a gyakorlótérre s ott a 
katonai előképzős gyakorlataikat végeztek. 
Itt történt a szerencsétlenség. Leichnerc 
György társaival együtt magasugrási gya- 
korlatot végzett. Ugrás közben megbotlot 
és hangos sikoltással terült el. Társai, vala 
mint a gyakorlat vezetői hozzászaladtak é: 

Eza közs XDEHE u 

a hirt közli, megállapitja, hogy 1934 óta 
Más jelentések szerint a Szovjet elmozditotta állásától 

tos helyettesét. 

segitséget akartak nyujtani. Azonban már az 
első percben látszott, hogy sérülése komo- 
lyabb: Leichner György kartörést szenve- 
dett. 

A mentők beszállitották a közkórházba, 
ahol dr Pop Virgil részesitette első segély. 
ben. Röntgenfelvételt készitettek és meg- 
állapitották, hogy a fiatalembernek a bal 
karja eltört és sérülését még komplikálja, 
hogy a karja esés közben kificamodott. 

Az orvosok a fiatalembert operációnak 
vetették alá. A fiatalember sérülése igen 

44 kémet végeztek ki a Szovjetben 
Londonból jelentik: Az angol fővárosban feltünést keltett 

oroszországban kémkedés cimén 44 ember 

Nagy tüz egy bucovinai fürdőhelyen 

sulyos, de remélik, hogy rövidesen felépül. 

sz a hir, hogy Szovjet- 
kivégeztek. A Daily Telegraph, amely ezt 
nem fordultak elő ilyen tömeges kivégzések. 

a közlekedésügyi népbiz- 

Cernautiből jelentik: A bucovinai Dorna-Cándreni fürdőhelyen hatalmas tüzvész pusztit. Több villa lángban áll. Cernautiból és Dorna-Vatráról mentek ki tüzoltók, akik megfeszitett munkával dolgoznak a tüz eloltásán. A kár már eddig 6 milhó lei. A vizsgálat 
aa 

Francia javaslat a spanyol- 

megindult, mert erős a gyan hogy gyujtogatás történt. 

országi legyverszünet érdekében 
Párisból jelentik: Hitelt érdemlő for- 

cásból jelentik, hogy a francia kormány rö- 
videsen megkeresi az angol kormányt abból 
a célból, hogy tegyenek közös inditványt 
arra, hogy Spanyolországban fegyverszüne- 
tet kössenek arra az időre, mig az összes 
külföldi államok visszavonják önkéntesei- 
ket. A francia kormány ugyanis meggyőző- 
dést szerzett arról, hogy amig a polgárhá. 
boru tart, az önkéntesek visszavonásárol 
hozott határozatokat nem lehet végrehaj- 
tani. Az angol kormány pedig vállalta, hogy 
a berlini és római kormányoknál közbe fog 
lépni, hogy a fegyverszünetet közösen kér- 
ijék. 

Genfből jelentik: A valenciai kormány 
táviratilag kérte a Népszövetség titkársá- 
gát, hogy panaszát tüzzék a hétfőn kezdődő 
ülés napirendjére. Del Vayo hadügyminisz. . .... 

ter ma repülőgépen megérkezett Genfbe. 
Del Vayo „Fehér könyv"-et hozott magával, 
amely a külföldi hatalmaknak a spanyol 
polgárháboruba való beavatkozásáról tár fe 
adatokat. 

Bilboból jelentik: A baszk külügymi- 
niszter cáfolja, hogy bármilyen összekötte- 
tés jött volna létre a katalán kormány és 
Franko kormány között. A katalán kor- 
mány továbbra is Madriddal és Valenciáva 
fog együttmüködni. 

Tropical, Buret, va Férii nyári szövetek epical Buret va 
Tobralkó, mosódelin és külömböző anyagok érkeztek 
STEINER maradékos 

Oradea, Calea Victoriei 3. az udvarban. 

Minősége, 
tartóssága, 
rugalmassága 

világszerte ismert 

Ezért 
követelje 
cipészétől 
a 

BALMA 
kaucsuk cipősarkot. 

- Az uccai süteményárus balesete. Su- 
lyos szerencsétlenség érte Schlepper József 
uccai süteményárust. Schlepper az Alees 
Romei uccán árul süteményt és az egyik ab. 
lakba fel akart dobni egy fél kiló kenyeret. 
A dobás azonban nem sikerült és a kenyér 
leesett. Schlepper el akarta kapni, azonban 
tulerősen indult és beleszaladt a szemközti 
üzlet kirakatába. Az üveg összetört és sulyo- 
san megsértette a vigyázatlan embert. - 
Az üvegszilánkok felvágták az ütőerét és 
vastag sugárban ömlött a vér. Schlepper 
azonnal átszaladt a Betegsegélyzőbe, aho 
bekötözték a sulyosan sérült embert. 
- Hirdetmény. Az oradeai Bejelentő- 

hivatal a 40-ik paragr. bejelentési törvény 
értelmében felszólitja az összes háztulajdo. 
nosokat, akik még nem nyujtották be a ki. 
mutatást, hogy 1937. május hó 1-től junius 
1-ig nyujtsanak be fenti hivatalhoz egy ki 
mutatást a házban tartózkodó összes bérlők- 
ről és albérlőkről, beleszámitva az összes 
családtagokat és cselédeket. A kimutatás : 
következő formában lesz kiállitva: Név, ke 
resztnév, születési hely és születési év, Ora 
dea, la 29 Martie 1937. Seful Biroului Pc 
pulafiei. Comisar: Gh. Jorga. 

- Pofozkodás a fiatalkoruak biróság 
előtt. Annakidején többizben foglalkoztunz 
azzal a szokatlan botránnyal, amelynek kőz 
pontjában B. I. vasutas állott, aki előbb szál 
lásadónőjével, majd annak 13 éves leányá 
val is viszonyt folytatott. Az ügy a fiatal- 
koruak birósága elé került. A biróság előtt 
megjelent a vasutas, valamint a kis leány 
és a rokonsága is. A rokonok, főképpen nők, 
amikor meglátták a csábitót, rátámadtak és 
előbb szidalmazni kezdték, majd agyba: 
főbe verték. A csábitási ügy aktái igy a2 
ügyészségre kerültek. 
- Elmarad az IKE Kisfaludi emlék- 

estje. Megemlékeztünk arról, hogy az j 
deai orasul noui Ifj. Ker. Egy. és Leány: 
szövetség május 22-én estélyt rendez. Mos 
az egyesület vezetősége közli, hogy az es 
tély elhárithatatlan technikai okok miatt 4 
leg elmarad. Akik már megváltották jegye 
ket, annak árát május 23-án az Alexan k 
ucca 32 alatti Kulturpalota diszterméne 
pénztáránál visszatéritik A jegyeket d e 
11-1 között lehet visszaváltani. 

Mozgószinházak műsora: 
Apolló: Suzy és az angol királyi koronázá" 
Dorian Terrasse: Marya Valevszka 
Heyma-: Szerelmes éjszaka. 
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Bucuresti, május 21. 
mont, a kiváló francia hirlapiró az Ade- verul legutóbbi számában Mária királyné- val folytatott beszélgetését ismerteti és 
az anyakirálynél - aki tudvalevőleg szen- vedelyes kertész - a „virágok királyné- 
jának és a királynék virágjának" nevezi. 
A beszélgetés során az anyakirályné meg- emlékezett leányár.1, Marioara jugoszláv királynéról, valamint II. Péter királyról, 
aki - mint mondotta - természetében na- gyon sokban hasonlit Mihai nagyvajdára. -Mihai nagyvajda is mondotta az anyakírályné - komoly és hallgatag és 

Charles Oul- annyit és akkor beszél, amikor kell. Ezért 
tanácsoltam azt a királynak, hogy az ural 
kodóház képviseletében őt küldje ki a 
londoni koronázásra. 

Mária királyné ezután Angliáról be- 
szélt és többek között ezt mondta: 

- Azt hiszem hogy az angol vér, mely 
ereimben folyik, ellensulyozta orosz ata- 
vizmusomat és igy tudtam megőrizni min 
denkor egyensulyomat. 

Csodálattal tekintem fiam, II. Carol 
király müködését, aki nagyon jól tudja, 
hogy miképpen kell betöltenie a demok- 
rata uralkodó szerepét. 

Három nászutaspár is meghalt a Mindenburgon 
Newyork, május 21. A Hindenburg 

óriásléghajó katasztrófájáról minden részle- 
tet ismer az olvasó. Most azután olyan rész- lethirek érkeznek, amelyek, ha lehet, még tragikusabbá teszik a modern gépcsoda pusz 
tulását. 

Három fiatal pár a léghajó fedélzetén ökat a örök hüséget egymásnak, nászut- 
jukat töltötték a levegőben és halálra zu- gottan kerültek elő a léghajó felrobbant rom jai alól. 

Heleu Leisy Iilinois állambeli leány 
azt kapta édesapjától születésnapi ajándékul 
hogy egy utat tehet a Hindenburgon. Meg- 

ismerkedett a léghajón utazó Muras Tornt- 
hon amerikai tengerésztiszttel. Megszerették 
egymást. Az apa rádión adta beleegyzésél 
a házasságkötéshez, amelyet a léghajó pa- 
rancsnoka bonyolitott le. 

A másik fiatal pár: a Wall Street egyik 
milliomosa elhozta utjára titkárnőjét iss A 
léghajón utazó Herbert Frok dusgazdag ka- 
nadai farmer beleszeretett a szép titkárnő- 
be. Még aznap megesküdtek ugyancsak a kapitány előtt. 

A harmadik fiatal pár: egy Rio de Ja- nelrói bankár és egy ugyancsak braziliai 
hölgy volt. Mind a három pár elpusztult 

................... 

CANCICOV : A megélhetés olcsó, 
nálunk nincsen krizis 

Páris, május 21. A LInformation Can- 
cicov Mircea pénzügyminiszter nyilatkoza- 
tát közli, amelyet kiküldött munkatársának 
Bucurestibe adott. A hirlapiró azt a kér- 
dést tette fel, hogy van-e Romániában gaz- 
dasági krizis? A miniszer a következőkép- 
ipen válaszolt: 

Az élelem alig terheli az itteni szerény 
háztartásokat, Nyolc személyes család meg 
él napi 300 leiből. 1 kiló hus 20 leibe ke- 
rül, 1 kiló kenyér 9 leibe, 1 liter tej 8 lejbe, 
vidéken 4 leibe. 

Végül a pénzügyminiszter ezekkel a sza- 
vakkal fejezte be: 
- Ahhoz, hogy egy pénzügyminiszter 

szekrényben 
Defeküvregény 101 

A feketekávéhoz 
Vieux Marc-ot ivott és mélyen szippantva 
a cigarettájából, 
szemmel dült hátra a széken. Jól evett, fi- 
nom borokat ivott. Gomar Félix olyan erős- 
nek érezte magát, mint Herkules és olyan 
okosnak, mint maga Descartes. 

elégedettségtől csillogó 

- Tulajdonképpen mindent tudok már 
agondolta, miután gondolatban mégegyszer 
végigment a Marraud-ügy bonyodalmeain. 
Iemerem a gyilkosság szinhelyét a tett vég- 
hezvitelének minden részletét, magát az ál- 
dozatot és mindazokat a személyeket, akik 
közül az egyik a gyilkos. Igaz ugyan, hogy 
a gyilkos személyében még nem vagyok 
egészen biztos, de ez már csak részletkérdés. 
Részletprobléma. 

- Részletkérdés, ismételte jónéhányszor 
de mind kevesebb biztonsággal Egyre job- 
ban érezte, hogy ez a „"részletprobléma" nem 
is olyan egyszerü távolról sem olyan elha- 

timistának és idealistának kell lennie. Mint látjuk, Cancicov tényleg optimista. 

A nő boldogsága önma Afói füse m férii nemcsák a nő lelk t, de fesfét is szereti! 
Az érzékeny női test gondos ápolást kiván, Nem ele. gendő viz és szappan, A mindennapos intim lemosások és öblítésekk fontosabbak, mint a napi kozmetika, mert megvédli a kellemetlen meglepetésektől. Nyugtassa meg magát rendszeres és ideében alkalmazótt valóál Lysoform öblitésekkel és lemosásokka, melyek megakadályozzák a fertőzést, a baktétiumok és a nem kivánatos csírák életrekeltését, fejlődését. A valódi Lysoform, mely csak zátt Averben kerül forga. lomba, megvédi a nőt a kinos követ tezményektől, nem rongálja a fehérneműüt, nem hagy hálra foltokat. A biz. tos hatásu és tudományos muakával készült, megbizható Lysoform kimérve nem kapható. 

nyagolható, mint ahogy hinni szerette vol- 
na. Mennél többet gondolkozott Gomar, an- 
nál gyakrabban botlott bele ebbe a nem fon- 
tos „apróságba', belebonyolódott, megakadt 
benne és hiába igyekezeit fölényes gesztus- 
sal átsiklani fölötte, ujra és ujra szembe ta- 
lálta vele magát, mint valami végtelen fal- 
lal, amelyre fel kel! mászni, ha látni akar- 
juk, hogy mi van a tulsó oldalán. Nem ke- 
rülgette tovább, nekivágott. 
- Mik azok a tények, amelyekből kö- 

vetkeztetni lehet a gyilkos személyére? 
adta fel magának a kérdést. 

Mielőtt megfelelt volna rá, félig kiitta 
a pálinkáspohara tartalmát, a maradékot pe 
dig a feketekávéba öntötte. Gondosan meg- 
keverte a kávét, ivott egy kortyot, egy egé- 
szen aprót, hogy minél tovább tartson. 
- Ott van például az a fénykép, amit a 

doktor talált abban az eltákozott iróasztal- 

mAGvAan 

Az iparügyi minisztérium rendeletet 
adott ki, melyben azoknak az iparosoknak 
akik tiz év előtt szabadultak és öt éven 

keresztül vezettek mühelyt, joguk van 
a mesterkönyv elnyerésére 450 lei di) 

ellenében. A miniszteri rendelet a mun 
kakönyvek és iparengedélyek kiálliításárz 
is magas dijakat állapit meg. Ezt eddig 
értjük. De ugyanakkor van egy ipartör- 
vény, amely azt irja elő, hogy a munka- 
könyvek, iparengedélyek és mesterköny- 
vek kiadására 50 lejes taxát kell befi- 
zetni. Ezt is értjük, Külön. De a kettőt 
együtt nem értjük. És az a baj, hogy a 
végrehajtó bizottság sem. Mi ez? Mennyi- 
be kerül hát végeredményben a munka- 
könyv? Eltekintve attól, hogy ennyi pén- 
zért szinte-szinte meg lehet már nyitni 
a műhelyt, de mennyibe is kerül? Miért 
nincs egység a törvény és a rendelet kö- 
zött? Miért nem egyforma? Azért, hogy 
ne is alkalmazzák egyformán? Mi az irány 
adó? Mikor használják az egyiket, mikor 
a másikat? Pofára? Etnikai pofára? 

A nagy világ 
A. E. Dummet, a merész itéleteiről hi- res londoni rendőrbiro érdekes döntést ho- zott egy koldulással vádolt ember ügyében. A vádlott szines krétával képeket rajzolt 

a kövezetre és kutyája szájában kalappal adományokat gyüjtött a járókelöktől. A biré ugy határozott, hogy a főtettes a kutya és gazdáját csak akkor lehetne társtettesként elitélni, ha bebizonyulna, hogy ő idomitot- ta a kutyát koldulásra. Ellenkező esetben fel kell tenni, hogy a kutya önként kére- getett. Ezen az alapon felmentette a vád- lottat. Az elvi jelentőségü döntést London koldusai nagy örömmel üdvözölték, 
Tatjana Pavlova hagyatékát végre si került pontosan megállapitani. A hires orosz táncosnő Newyork, Páris és Lon- don bankjaiban 374000 dollár vagyont hagyott hátra. Ezt"a vagyont édesanyja örökli, aki egy Szentpétervár melletti fa- luban él. 

Oriási meglepetés lesz 
az uj „rumba"! 

ban. Az kétségen felül álló bizonyiték. Kár, hogy nem volt módomban összehasonlitani a meggyilkolt nő arcával. De hát olyan öreg annyira agyalágyult talán mégsem vagyok hogy ne ismerjem fel a fénykép után a mo dellt, különösen, ha alig néhány perccel előbb láttam azt - morfondirozott magá- an. 
- Meg aztán folytatta az okosko- dást - ha már a magam itélőképességére semmit sem adok, a Gastonéban nyugodtan bizhatok. Ő is felismerte a fényképről az áldozatot Mindketten csak nem tévedtünk: 
E felől nem kételkedett, tovább ment egy lépéssel a következtetésben. 
- Vajjon, kinek ajándékozhatta a fény képét Mimike? Erre a kérdésre rajta van a válasz a fényképen: a főnökének. Ki volt Mimi főnöke? Zanette, a Latulliére bank ve- zetője. (Folyt. köv.) 

Nemcsak a tökéletes profil fegyvere a nőneki 
yanolyan fontos, hogy az arcbőr bársonyos, friss, üde és tiszta legyen. Ennek eggez egyedüil csak a Floreal krémekkel és puderekkel lehetséges, A Floreal kré- mek és puderek teljes biztositékot nyujtanak Önnek arra, hogy arcbőre sima és űüde lesz, mert a legtökételesebb gyógyhatása nyersanyagokból készülnek. Az arbőrt ápolják és kíválóan tapadó képesek. Floreai krémek 40 lei tégelyenként, Floreal puder 30, 50 és 90 lei. - A Floreal cikkek főraktára: Pap Drogueria Oradea, Bulvardul Regele Ferdinamd No 9. Telelon -86. 



Anya és lámnmva 
A berlini cirkuszban készült Roma elefánt- 
ról és „kislányáról" ez a szép családi fel- 

.. .... .. vétel. 
VI. György gárdistái közölt 

A koronázás nehéz ünnepsége hatalmas feladatokat rótt a testőrgárdára. Jutalmul a 
király személyes szemlét tartott fölöttük a Buckingham palota kertjében. 

A „vendéglátó" rendőrök 
A francia rendőrség külön motorbiciklis 

szakosztályt állitott fel a külföldi politikai 

vendégek őrzésére. A politikai merényletek- 

„A munkárt mindjár! abba hagyjuk" től ezek az osztagok védik meg a külföldi 
politikai vendégeket. 

A párisi borbélysztrájk előtt a munkások udvariasan figyelmeztették a vendégeket, 

hogy „hajvágást már ne parancsoljon" mert a sztrájk percek mulva kitör. 

Legujabb sirandjá ték 
an, mely. az 
et hajt 

Némmet-dán labdarugómérkőzés 8:0 

A breslaui meccsről készült felvétel. 

apparátus oldalán lapátkerek 
A felfujt madárban kis pedál V 
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MAGYARSAG mmmesamzmz azusz 

Antonescu 
nyilatlkozol 

- CGenfbe való elutazásom előtt, 
és érdekesnek jigérkezik, sulyt helyezt 
jelenlegi helyzétét. A függő belföldi 

halad az ország és béke, 
célkitüzésünk 
2 Határaink biztonsága ma tel 
A 

számunkra annyira 

Blum miniszterelnököt és kitünő 
berben megkezdett tárgyalásaima . 

3. késztet, hogy 
még fejlődhetik. 
- Ami Magyarország fegyverkezéset illeti kifejezetten csatlakozunk fegyverkezé- si téren a jogegyenlőség elvéhez, azzal a feltétellel, 

1 sá ljes mértékben biztositva van saját eszközeinkkel. z országnak reális, egyenesvonalu politiká 
becses rokonszenvei, baráti kapcsolatai van tokat minden állammal ki akarjuk mélyiteni, Ö 

munkatársait, 

államokban 

ervezése, kitartó és erélyes irányban valamint konszolidálási politikánk hasznára, ami változatlar 

ja szilárd szövetségesei, barátságai, 
nak s ezeket a kapcsola- 

tárgyalások utján történjék és formális biztonsági garanciák kisérjék. 

Esküdtszék 
gyilkos 

Prága, május 21. A prága esküdtszék 
napok óta tárgyalja a prága vámpirnak, Ste 
paneknek az ügyét, aki a düsseldorfi tömeg- 
gyilkoshoz és Landruhoz hasonlóan ártatlan 
lényeket gyilkolt meg. A rendőrség először 
azt hitte, hogy ezek a gyilkosságok szexuá- 
lis okokra vezethetők vissza, az orvosi vizs- 
gálat azonban megállapitotta, hogy Stepa- 
neknek soha nem volt köze nőhöz. Maga 
vallotta be: „Szerelem? Soha nem tudom, 
mi az". Az első áldozata egy négy esztendős 
gyermek volt. Stepanek kertjében ásott, - 
amikor háta mögött megjelent a gyermek 
s ártatlanul nézni kezdte a dolgozó embert. 
Stepaneknek ekkor az a belső parancs szál- 
lotta meg a lelkét, hogy neki most gyilkol- 
nia kell. Asójával kettészelte az ártatlan 
gyermek fejét, majd meg se várva, mig a 
szerencsétlen gyermek kiszenved, élve te- 
mette el az áldozatát. A szatir ezután még 
öt nőt gyilkolt meg, négyet revolverével, 
egyet pedig, akiről azt hitték egész tárgya- 
lás napjáig, hogy öngyilkosságot követett el, 

Budapest, május 21. Darányi 
magyar miniszterelnök, Kánya Kálmán kül- 
ügyminiszter, Ciano gróf olasz 
niszter csütörtökön délután folytatták ta- 
nácskozásaikat. A három államférfi első- 
sorban a két állam közti gazdasági kapcso- 
latok minél teljesebb kiépitésének kérdését 
"árgyalta. 

A tárgyalás második, pénteken tartott 
észében a politikai kérdésekről volt szó. 

NAPOSOLDAL 
Kolumbácsi vész 

Azt mondja ma Porumb bácsi: 
sok falun a kolumbácsi. 

Porumb bácsi, aki tejes, 
mindig tudja, mi a helyes, 
most is az a véleménye: 
ebből városban nem kéne, 
mert hova csip jóllakottan, 
nyomban hólyag támad ottan 
s ebből nekünk bőven tellett 
a korzón. a Japport mellett 

külügymi- 

lőtt a 
a félőrült 

az Elbába dobott. Az utolsó gyilkosságnál 
azonban a- vámpir rajtaveszett. Saját nagy- 
nénjét gyilkolta meg ezuttal, a szomszédok 
azonban látták és hallották a gyilkosságot. 
Másnap, amikor letartóztatták, semmit sem 
tagadott. 

Amikor az orvosok megvizsgálták, kije- 
lentette: 

Nyomor 

Carei, május 21. Megdöbbentő kettős 
öngyilkosság tartja izgalomban Carei lakos- 
ságát. Otitz Sarolta és Laura közismert ma- 
gyar urilányok még eddig ismeretlen méreg 
gel megmérgezték magukat. - A két 
urilány már napokkal ezelőtt bezárkózott 

lakásába és a háziur kopogtatására semmi 
, .életjelt nem adott magáról. A házigazda rosz 

Darányi, Kánya, Cavc tárgyalásai szat sejtve a rendőrséghez fordult. Lakatos 
lmáni segitségével felnyitották az ajtót. A szobá- 

Kálmána ban, ágyban fekve holtan találták az idő- 

Aláirták 
Páris május 21. A candei kastélyban 

szerdán délelőtt irták alá Windsor herceg 
és Wallisi Warfield házassági szerződését. A 
szerződést Bertin toulousi jegyző készitette 
el és az többek között előirja, a házastársak 

Kül 
Budapest, május 21. 

önös őn 
Különös öngyil- 

kossági kisérlet történt ma éjszaka az ujpes- 
ti vasuti összekötő hidon. Az egyik rendőr 
a hajnali órákban, a vasuti hid közelében 
egy eszméletlen állapotban levő 22 év kö- 
rüli meztelen nőt talált a sinek közelében. 
Később a kórházban a nő magához tért, s 
teltünő vallomást tett. Elmondotta, hogr 

1. Az ország békevágyáról 
2. Külföldi kapcsolatainkról 
3. A legyverkezés egyenjoguságáról ; 

1 Bucuresti, május 21. Antonescu külügy s képviselőinek a következő nyilatkozstot tette: 
ahol a politikai tevékenység rendkivül élépknek 
em rá, hogy ismertessem Önök előtt az ország nle ! t adósságokat likvidáltuk és idegen levő állami adósságainkat kifizettük olyan rövid 

véglegesen konszolidálódott. A hadfelszerelés átsz 

miniszter ma a román és külföldi sajtó 

idő alatt, hogy az ország hitelélete 

römömre fog szolgálni viszontlátnom 
akikkel folytatni fogom elmult decem- 

- Olaszországé közös eredetünk és változ atlan rokonszenvünk mindez arra együttmüködjünk a nagy ol ! asz néppel. Viszonyunk szivélyes és 

hogy annak létrehozatala, szabad 

prág 
Nőket és gyermekeket 

zetes tettüket is 

as május 2 

A Kkritikus napokon.. 
is dolgoznia kell! Azonban a 
Pyramidon-tabletták gyorsan 
segitenek és igy este is pár 
kellemes órát tölthet el. 

. 
ű Éegsn 

TABLETTAN 
Figyeljen a sagena keresztre, 
amely megvédi az utánzatoktól 

gyillkolt le 
„Prágai vaámapír" 

- Tudja meg az egész világ, hogy én 
nem vagyok hétköznapi gyilkos. Én nem rab 
lás miatt gyilkoltarn, hanem mert egy belső 
hang ezt parancsolta nekem.. 

Itéletet még nem hoztak az ügyben, de 
több, mint valószinü, hogy a „prágai vám- 

tézetbe 
zz 

in ternálják. 
uz ta 

sebbik nővért, a harmincnyolc éves Otitz 
Saroltát. A 36 éves Laura eszméletlen ál 
lapotban hevert a földön. Azonnal kórházba 
szállitották, de állapota reménytelen A kéi 
életunt leány leveleket is hagyott hátra, 
ezek tartalma azonban még nem került nyi 
vánosságra. Otitz Sarolta és Laura az utób. 
bi időben nehéz anyagi körülmények kö- 
zött éltek s valószinünek látszik, hogy vég 

ezért követték el. 
...........n5 

a 6dázassági szerzöődési 
a candei kastélyban 

vagyonának külön kezelését. Az egyházi há- 
zasság junius 3-án történik és annak meg- 
történte után a házaspár ismeretlen helyre 
utazik 

Meztelenül a sinek között 
gyilkos az ujpesti vasuti hido 

Sziffert Erzsébet háztartási alkalmazott, a 
nyakán és homlokán talált sérüléseket ő 
maga okozta zsebkésével, azután pedig le- 
vetette ruháit és a vasuti sinekre feküdt. - 
Az volt a szándéka, hogy a vonattal halálra 
gázoltatja magát, de megbánta áés alvánszor- 
gott a sinekről. 



MAGYARSAG 

Széllépet 

kutya megveszett. 

Az egyik angol hajón a koronázásra ér- 
kezett a Távol Keletről Coltar angol kapi- 
tány. Magával hozta kedvenc állatját, egy 
Alistair nevü nyulat, amelyet mint mondta, 
a koronázásra is magával visz. A nyulnak 
piros-fehér-kék csikos diszruhája van. A 
hajon kisebb nemzetközi konfliktus támadt, 
mert a nyul az étteremben egy japán her- 

A fél vár 
Arad, május 21. N. Jocu őrmester, akit 

május elsején léptettek elő kiképző szakasz- 
vezetőből őrmesterré és akit mindenki szor- 
galmas és igyekvő katonának ismert, öt nap- 
pal ezelőtt nyomtalanul eltünt a várból. - 
Vizsgálat is indult meg, hogy távollétét fel- 
deritsék, de mind a mai napig nem akadtak 
nyomára. 

Ma délután azután gyakorlatozó kato- 
nák a vár egyik távoleső sáncárkában egyen 
ruhás holttestre bukkantak. Csakhamar ki- 
derült, hogy a halott nem más, mint a né- 
hány nappal ezelőtt eltünt Jocu őrmester, 
aki szolgálati revolverrel halántékon lőtte 
magát. 

Kártalanitják 
A Nemzeti Bajnokság élcsapatainak ré- 

gi panasza kerül a hir szerint orvoslásra. A 
Szövetség köreiben állitólag - elhatá- 
lozták, hogy a jövőben a válogatott csapat- 
ba játékost adó egyesületeket kártalanitani 
fogják. Ez a rendszer minden más államban 
már használatban van és igen helyes is, - 
mert hiszen a Nemzeti válogatottba játa- 
kost adó egyesületek játékosaik nélkül nem 
udnak még barátságos mérkőzést sem ren- 

Ma délelőtt 19 nemzet képviseletében 
32 versenyző résztvételével megkezdődött 
Párisban a görög-római stilusu birkozó Eu- 
rópa bajnokság, amelyen Romániát és Ma- 

Összeállitották a magyar válogatottat 
Dietz Károly dr. magyar szövetségi ka- 

pitány az osztrákok ellen a következő ma 
gyar válogatott csapatot állitja a küzdőtér- 
re: Szabó - Vágó, Korányi - Hámori, Tu- 
rai, Lázár - Sas, Sárosi dr., Cseh II., Toldi, 
Titkos. Tartalékok: Csikós, Biró, Dudás, 
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RADIO MUSOR ........ 

SZOMBAT: 

Bucuresti: 7.30: A reggeli müsor köz- 
vetitése 11: Hirek. Felolvasás. Tőzsdei ár- 
folyamhirek 13: Gramofonlemezek 13.25: 
Sporthireknek: adása 13.40: Gramofonleme- 
zek 14.15: Hirek közvetitése 14.30: Gramo- 
fonlemezek 15: Hirek 16.45: Előadás. A Ro- 
mánia őrsége szervezet órája. 18: Katona- 

egy kislányt az életmentésre be- 
tanitott szentbernáthegyi kutya 

Grenoble, május 21. A hires szentbernáthegyi kolostor egyik kutyája megölt egy 
10 éves leánykát, aki apjával volt kiránduláson a kolostor közelében. Ez az első eset, 
hogy az életmentésre betanitott kutyák egyike megvadult. 

Alistair szereti a nadrágot... 
Egy angoltiszt hinos kalandja nyulával és a japán herceggel 

elhagyott sáncai között hagyta itt 
az életet az életunt aradi őrmester 

a válogatottba játékost adó 
egyesületeket 

ják a veszteségeiket. 

Megkezdődött Párisban a birkózás Európa bajnoksága 

A szerzetesek szerint a 

ceg asztala alá osont és rágcsálni kezdte 
a nadrágját. Mire az ebéd véget ért, a nyul 
hatalmas lyukat rágott a fenséges nadrág. 
ba. Altalános riadalom támadt. Az angol 
kapitány végül bemutatkozott a japán her- 
cegnek és ünnepélyesen bocsánatot kért a 
nyul tiszteletlenségéért. 

Felettesei nem tudják mire vélni a sze- 
1encsétlen férfi végzetes elhatározását és 
azt hiszik, hogy az öngyilkosságnak lelki 
meghasonlás az okozója. A vizsgálat megin- 
dult. 

Traktor-, cséplőgépvezetéshez értő 

mechanikus 
szükséges igazolványokkal 

f elvéfefi Ajánlatokat 
Drugas Dumitru 

s z3. 1937 maju 

APRÓHIRDETÉSEK 
POSIA 

Megkezdődött a nagy árkedvezmény 

Rőna fényképésznél 
G árb. művészi lev. lap csak 30 
lei, ugyanaz ami a kirakataimban 
látható! - Strada Alexandri 4, 

Melyik jószivü uriember vigasztalna 
árva urinőt? Irjon „Boldogtalan" jeligére. 

1610 

ALLÁAS 
Gyakorlott lapkihordó, ki a Colonia 

Iosia közelépben lakik, fix fizetéssel és mel- 
lékkeresettel felvétetik. Jelentkezni a ki- 
adóhivatalban. 

Jó munkás cipész segédet felveszek. 
Tarr, Regele Ferdinand 25. 1613 

Jó kőmüves segéd alkalmazást keres 
helyben. Bármiféle munkára, Hirlapáruda, 
Valea lui Mihai. 1609 

Önálló varróleány állandó munkára és 
kifutó felvétetik. Cim a kiadóban. 1607 

Satu Marera junius 1-re szakácsnénak 
menne Szilágyi Annus, Marghita, Horia uc- 
ca 19. 1608 

Bánáti gazdálkodásban müködtem, gya 
korlatom van, szakmámban munkát kere 
sek. Cimet a kiadóba kérek. 1604 

Husasau de Cris (Judetul) Bihor) kérek, 

dezni. A jelenlegi helyzet szerint minden 
egyesület egy éven négyszer köteles a játé- 
kosait ingyen a Szövetség rendelkezésére 
bocsájtani, mig minden további meccsért, 
játékosonként 1.000 lejt fizet a Szövetség. 
A tervek szerint a játékosokért komolyabb 
összeget fizet kártéritésképen a Szövetség 
hogy az egyesületek valóban fedezni tud- 

gyarországot 3-3 induló képviseli. A del- 
után folyamán a légsulyban Imrey (magyar) 
3 perc alatt kétvállra fektette az oradeai 
Tőzsért (román). 

Kiss. A csapatot tehát 5 Hungária 5 Ferenc- 
város és egy Bocskai játékos alkotja. Az 
Ujpest játékosait a szombati mérkőzésükre 
való tekintettel mentesitették a szereplés 
alól. 

.. 

zene 19.10: Tánclemezek 19.55: Felolvasás. 
20.15: Tombulis zenekar 20.50: Balan zongo- 
ramüvész játéka. Liszt: Ábránd és fuga 
Bach után. Szkrjabin: IV. szonáta 

Budapest I. 7.45: Torna Utána: Gramo- 
fon 8.20: Étrend 11: Hirek 11.20 és 11.45: 
Felolvasás 12.10: Vizjelzőszolgálat 13: Déli 
harangszó 13.05: Állástalan Zenészek Zene- 
kara 14.40: Zongora 17.15: Mit üzen a rádié 
18: Hanglemezek 19: Cigányzene 20: Az E- 
mericana ballagásának ünnepe 21: Harang- 
szó az 1938 évi eucharisztikus év megnyitá- 
sán. Utána MÁV zenekar térzenéje. 

7 ! 

ETEL-ELADAÁS 

Ház eladó egész telekkel, szép kerttel, 
Rátul Comandantului. Értekezni Str. dr. I 
Ratiu 48. (Strázsa vendéglő) 1614 

Eladó egy 300-as keltető gép Shel gázfütés. 
sel 5000 leiért. András Áron Sebes Alba fir. 
ma Beisdorfnál. 1563 

Üzlet háznak, kiválóan alkalmas, for- 
galmas főutvonal mentén, villamos megálló 
mellett, egy kitünő karban lévő 5 uccai, 1 
udvari lakásos épület, 1090 nettó hozommal 
1100 négyzetméter területen családi okok! 
miatt 420.000 lejért eladó. Cim a kiadóban. 

1518 

Eladó egy fél házhely, Rátul Coman- 
dantului. Ertekezni Str: Dr. Ioan Ratiu 48. 
(Strázsa vendéglő) 1615 

] ; 
LAKAS 

Két szoba, konyha, speiz mellékhelyi- 
ségekkel junius elsejére kiadó. Egy kifőzés- 
hez alkalmas sparherd eladó ugyanott olcsón 
Zigre-ucca 7 szám Rátul Comandantului. 

KÜLÖNFÉLE 
oaztázttl 

Zongora hangolásokat minden nemü ja- 
vitásokat helyben és vidéken, teljes felelős- 
séggel olcsón eszközlök. Előjegyzések: Ma- 
tula üzlet Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 
no. 2. Csiky hangszerész. 1578 

- 

Tágas mühelyhelyiség emelettel, ipar- 
árammal felszerelve azonnalra kiadó. Ro- 
siorilor 12. 1599 

Járásszékhelyen nagy körzettel ren- 

delkező bevezetett üzlet bármilyen közszük 
ségleti cikkek bizományi árusitását és er 
jesztését vállalja. Cim a Vészi hirlapirodi 

ban, Marghitán. 1611 

Makulatura ujsagpap1 kapható a 
tor Ede cég papiráruházában. 


